

УДК 332.1

ПОЧЕМУ ЛЮДИ УЕЗЖАЮТ ИЗ КУЗБАССА. ОСНОВНЫЕ ТИПЫ ПРИЧИН, АНАЛИЗ.

Колмакова А.Д.¹, студент группы КП-231, II курс

Научный руководитель: Карнадуд О.С.¹, к.т.н., доцент

¹Кемеровский государственный институт культуры, г. Кемерово

Кузбасс – один из крупнейших индустриальных центров России. Ключевую роль в развитии Кузбасса играет промышленность. Главной отраслью промышленности Кузбасса является добыча угля. Регион известен своими огромными запасами и объемами добычи угля, который имеет решающее значение для экономики России и экспорта. Помимо угледобычи, в Кузбассе развиты металлургия (черная и цветная), химическая промышленность, машиностроение, энергетика и производство строительных материалов.

Промышленность Кузбасса обеспечивает значительную часть российского экспорта, создает рабочие места и является важным источником доходов для регионального и федерального бюджетов.

По данным Росстата численность населения в Кемеровской области – Кузбассе на 1 января 2024 года составила 2 547 684 человека, что на 11% меньше, чем в 2004 году. Эти показатели говорят о том, что с каждым годом ситуация в регионе ухудшается.

Согласно предварительным данным Росстата на начало года [1], можно отметить следующую тенденцию – с каждым годом население Кемеровской области – Кузбасса уменьшается более чем на 2% (рис.1.)



Рис.1. Численность населения Кузбасса по данным Росстата
в период с 2021 – 2024 гг.

Одной из важнейших проблем региона является демографическая и миграционная ситуация. [2] Актуальность данного вопроса заключается в нескольких аспектах. Отток населения из Кузбасса ведёт к сокращению рабочей силы, налоговой базы и снижению потребительского спроса, что тормозит экономическое развитие и инвестиционную привлекательность региона.

Изучение причин миграции из Кузбасса необходимо для разработки эффективных мер по улучшению социально-экономической ситуации в регионе, повышению уровня жизни населения, созданию новых рабочих мест и привлечению инвестиций. Без понимания глубинных причин оттока населения, любые попытки улучшить ситуацию в Кузбассе будут малоэффективными. Поэтому актуальность исследования данной проблемы бесспорна.

Можно выделить несколько основных групп причин, объясняющих миграцию из Кузбасса. В первую очередь, экономические факторы. Низкий уровень заработных плат, в сравнении с другими регионами России, является ключевым моментом. В горнодобывающей промышленности, которая является локомотивом кузбасской экономики, зарплаты нередко не соответствуют уровню сложности и опасности труда. Нехватка высокооплачиваемых рабочих мест вне горной отрасли усиливает эту проблему, оставляя ограниченные возможности для профессиональной реализации и роста.

Проблемы с жильём, особенно в старых промышленных городах, также являются значимым фактором. Нехватка комфортного и доступного жилья, плохое состояние инфраструктуры, всё это снижает качество жизни и привлекательность региона.

Социальные факторы также являются основными причинами оттока населения. К ним можно отнести недостаток качественных социальных услуг, таких как здравоохранение и образование. Качество медицинского обслуживания в некоторых районах Кузбасса оставляет желать лучшего, что особенно актуально для семей с детьми. Высокая стоимость жизни, связанная с ценами на продукты питания, съем жилья и коммунальные услуги, ещё больше усугубляет ситуацию, снижая реальный доход населения.

Образовательные учреждения, хотя и присутствуют, не всегда соответствуют современным требованиям и не обеспечивают достаточный уровень подготовки для конкуренции на рынке труда.

По данным социологических опросов среди выпускников школ, основной причиной, по которой они хотят уехать из Кемеровской области, является отсутствие представления о перспективах для личностного и профессионального роста и развития в Кузбассе. Благодаря интернету и социальным сетям выпускники хорошо осведомлены о возможностях, которые предлагают другие регионы и города, в частности, Москва, Санкт-Петербург и крупные города России. Они могут видеть более привлекательные перспективы для себя за пределами Кузбасса.

Беспокойство вызывают также малое количество возможностей для успешного трудоустройства [3]. В основном регион покидает молодежь в поиске новых рабочих мест, карьерного роста и высокой заработной платы. К

тому же, одной из причин миграции молодого населения является отсутствие востребованных среди молодежи образовательных программ в ВУЗах Кузбасса [4].

Неблагоприятная экологическая ситуация также является одним из основных фактором оттока населения из региона. Высокий уровень загрязнения воздуха, связанный с работой угольных шахт и промышленных предприятий, негативно влияет на здоровье населения, а загрязнение воды и почвы создает дополнительные риски. Желание улучшить экологическую обстановку и обеспечить своим детям здоровую среду обитания – существенный стимул для переезда в более благополучные в этом плане регионы.

Таким образом, можно сделать вывод, что Кузбасс – это сложный и многосторонний регион, где промышленность является основой экономики, но при этом сталкивается с вызовами экологического характера и необходимостью устойчивого развития, а отток населения из Кузбасса – это серьезная проблема, включающая в себя как экономические, так и социокультурные факторы, решение которой требует комплексного подхода.

Для удержания молодежи необходимо создавать условия для личностного и профессионального роста, развивать образовательную и культурную инфраструктуру, и улучшать имидж региона. Необходимо разрабатывать и внедрять программы, направленные на повышение уровня жизни, улучшение экологической обстановки, создание новых рабочих мест, развитие инфраструктуры и социальных услуг. Только систематическое решение этих проблем сможет остановить отток населения и обеспечить устойчивое развитие Кузбасса.

Список литературы:

1. Росстат. Официальный сайт. Доступно по: <https://rosstat.gov.ru/> [Дата обращения: 07.01.2025].
2. Протасова Т. Н. Оценка места жительства как фактор формирования миграционных установок жителей Кузбасса // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Политические, социологические и экономические науки. – 2019. – №. 4 (14). – С. 367-375.
3. TECHNIQUE TO STUDY THE EMPLOYMENT POTENTIAL OF THE REGION: ECONOMIC-MATHEMATICAL ASPECT Zaitseva I., Popova M. World Applied Sciences Journal. 2013. Т. 22. № 1. С. 22-25.
4. Григорьева Н. В., Санников А. А., Пономарев Е. А. АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПРИЧИН ОТТОКА НАСЕЛЕНИЯ ИЗ КУЗБАССА // Теория и практика современной науки. – 2020. – №. 3 (57). – С. 81-84.